
17. Zabezpečenie dostatočného počtu zamestnancov pre
výkon funkcie inštruktora/majstra odbornej výchovy,
príprava inštruktorov podľa rozhodnutia zamestnávateľa
(najneskôr do 1 roka od začiatku činnost

Mesiac prípravy/spracovania: najneskôr do 31.8.2016

Zamestnávateľ musí pred začiatkom poskytovania praktického vyučovania mať dostatočný počet
zamestnancov, ktorý budú vykonávať funkciu inštruktorov alebo majstrov odbornej výchovy tak, ako
to uviedol v žiadosti o overenie spôsobilosti zamestnávateľa poskytovať praktické vyučovanie
v systéme duálneho vzdelávania alebo zabezpečených majstrov odbornej výchovy zo strany školy na
základe zmluvy o duálnom vzdelávaní.

 

Inštruktor

Inštruktor je fyzická osoba, pod vedením ktorej žiak vykonáva praktické vyučovanie na pracovisku
zamestnávateľa alebo na pracovisku praktického vyučovania.

Odborný výcvik, odbornú prax alebo umeleckú prax na pracovisku praktického vyučovania môžu pod
vedením jedného inštruktora vykonávať najviac traja žiaci.

Ak sa na odbornom výcviku, odbornej praxi alebo umeleckej praxi na pracovisku zamestnávateľa
zúčastňujú viac ako traja žiaci a je zabezpečené praktické vyučovanie individuálnou formou,
zamestnávateľ môže skupinu žiakov pokryť zvýšeným počtom inštruktorov, tak aby zachoval
prislúchajúci počet žiakov na jedného inštruktora t. j. troch.

Na rozdiel od predchádzajúceho právneho stavu, kde určenie podmienok na odbornú spôsobilosť
inštruktora bolo ponechané v pôsobnosti príslušnej stavovskej organizácie alebo profesijnej
organizácie, zákon o odbornom vzdelávaní a príprave jednoznačne definuje kvalifikačné predpoklady
na vzdelanie inštruktora pre príslušný študijný odbor alebo učebný odbor, ako aj obsah prípravy,
ktorú musí fyzická osoba absolvovať, ak má vykonávať činnosť inštruktora, pod vedením ktorého žiaci
vykonávajú praktické vyučovanie.

Odbornú prípravu ako aj potvrdenie o jej absolvovaní má v pôsobnosti príslušná stavovská alebo
profesijná organizácia, ktorá ju okrem zákonom ustanovených náležitostí prispôsobí svojim
podmienkam a potrebám.

Ako inštruktor môže pôsobiť fyzická osoba, ktorá

a)    je v pracovnoprávnom vzťahu so zamestnávateľom,

b)   dosiahla najmenej

1.    stredné odborné vzdelanie v príslušnom učebnom odbore alebo v príbuznom učebnom
odbore, v ktorom sa žiak pripravuje,

2.    úplné stredné odborné vzdelanie v príslušnom študijnom odbore alebo v príbuznom



študijnom odbore, v ktorom sa žiak pripravuje, alebo

3.    vyššie odborné vzdelanie v príslušnom študijnom odbore alebo v príbuznom študijnom
odbore, v ktorom sa žiak pripravuje,

c)    vykonávala najmenej tri roky povolanie alebo odborné činnosti v rozsahu vzdelávacích
štandardov pre príslušný študijný odbor alebo v rozsahu vzdelávacích štandardov pre
príslušný učebný odbor, v ktorom sa žiak pripravuje,

d)   má preukaz, osvedčenie alebo iný doklad preukazujúci odbornú spôsobilosť, ak sa na
výkon príslušného povolania takáto odborná spôsobilosť vyžaduje a

e)    má potvrdenie o absolvovaní prípravy inštruktora vydané príslušnou stavovskou
organizáciou alebo príslušnou profesijnou organizáciou zameranej na

1.    zabezpečenie práv a povinností žiaka pri praktickom vyučovaní,

2.    organizáciu praktického vyučovania,

3.    opatrenia na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri praktickom vyučovaní,

4.    vzdelávacie štandardy pre praktické vyučovanie pre príslušný študijný odbor alebo pre
príslušný učebný odbor,

5.    vzorový učebný plán pre príslušný študijný odbor alebo vzorový učebný plán pre
príslušný učebný odbor a vzorové učebné osnovy pre odborný výcvik, odbornú prax alebo
umeleckú prax príslušného študijného odboru alebo vzorové učebné osnovy pre odborný
výcvik, odbornú prax alebo umeleckú prax príslušného učebného odboru, ak bude
vykonávať činnosť inštruktora na pracovisku praktického vyučovania a

6.    spôsob účasti inštruktora na hodnotení a klasifikácii žiaka.

 

Ak zamestnanec, ktorý má u zamestnávateľa prvý krát vykonávať činnosť inštruktora nemá
potvrdenie o absolvovaní prípravy inštruktora vydané príslušnou stavovskou organizáciou alebo
príslušnou profesijnou organizáciou, musí túto povinnosť najneskôr do jedného roka od začiatku
výkonu činnosti inštruktora. Ak inštruktor neabsolvoval prípravu inštruktora, zamestnávateľ
zabezpečí preukázateľným spôsobom poučenie inštruktora týkajúce sa praktického vyučovania
v systéme duálneho vzdelávania, povinností inštruktora pri výkone praktického vyučovania žiakov,
vnútorného poriadku pracoviska praktického vyučovania, pravidiel bezpečnosti a ochrany zdravia pri
praktickom vyučovaní žiakov, spôsobu účasti inštruktora na hodnotení a klasifikácii žiaka,
dokumentácie praktického vyučovania a pod..

 

Povinnosťou inštruktora je počas výkonu činnosti inštruktora poskytovať majstrovi odbornej výchovy,
učiteľovi odbornej praxe alebo učiteľovi umeleckej praxe, ktorého určí zamestnávateľ, informácie o
činnosti, ktorú žiak počas praktického vyučovania vykonával, a o jeho správaní; ak zamestnávateľ
nezamestnáva majstra odbornej výchovy, učiteľa odbornej praxe alebo učiteľa umeleckej praxe, určí
ho riaditeľ strednej odbornej školy. Najvyšší počet žiakov na jedného majstra odbornej výchovy,
učiteľa odbornej praxe alebo učiteľa umeleckej praxe, ktorému bude inštruktor poskytovať
informácie, je 40.



 

Majster odbornej výchovy

Majster odbornej výchovy vykonávajúci praktické vyučovanie skupinovou formou v systéme duálneho
vzdelávania je pedagogický zamestnanec v zmysle, zákona č. 317/2009 Z. z. o pedagogických
zamestnancoch a odborných zamestnancoch.

Majster odbornej výchovy vykonáva pedagogickú činnosť pri uskutočňovaní odborného výcviku a
odbornej praxe v rámci školského vzdelávacieho programu vypracovaného v súlade so vzorovým
učebným plánom a vzorovými učebnými osnovami pre systém duálneho vzdelávania.

Zamestnávateľ poskytujúci praktické vyučovanie v systéme duálneho vzdelávanie sa rozhoduje
o výkone praktického vyučovania prostredníctvom majstra odbornej výchovy alebo prostredníctvom
inštruktora. Zamestnávateľ s vyšším počtom zamestnancov, ktorí môžu vykonávať činnosť inštruktora
praktického vyučovania, môže vyšší počet žiakov na praktickom vyučovaní u zamestnávateľa pokryť
zvýšeným počtom inštruktorov a nemusí využiť majstra odbornej výchovy. Naopak zamestnávateľ
s menším počtom zamestnancov, ktorí by mohli vykonávať činnosť inštruktora, musí pri vyššom počte
žiakov s učebnou zmluvou využiť majstra odbornej výchovy. Zamestnávateľ môže praktické
vyučovanie v systéme duálneho vzdelávania poskytovať prostredníctvom majstrov odbornej výchovy,
ktorí sú zamestnancami zamestnávateľa a pod vedením ktorých budú žiaci vykonávať praktické
vyučovanie alebo prostredníctvom majstrov odbornej výchovy, ktorí sú zamestnancami strednej
odbornej školy a pod vedením ktorých budú žiaci vykonávať praktické vyučovanie, ak zamestnávateľ
nezamestnáva potrebný počet majstrov odbornej výchovy.

V praxi tak môže u zamestnávateľa vzniknúť stav, v ktorom zamestnávateľ vykonáva praktické
vyučovanie žiakov aj prostredníctvom majstrov odbornej výchovy aj prostredníctvom inštruktorov.
Môže nastať aj stav, v ktorom časť majstrov odbornej výchovy, je zamestnancami zamestnávateľa
a časť zamestnancami školy.


